

В календаре памятных дат Жигулёвска на 2020 год значится 28 мая. В этот день в 1695 году во время Азовского похода Пётр I останавливался у села Моркваши, о чём была сделана запись в судовом журнале царского корабля: «28 мая проплывали мимо деревни Моркваши, сделав остановку на якорь против этой деревни из-за непогоды, к вечеру прошли Царёв курган».

Одно из направлений развития нашего городского округа - туризм. Об этом ещё в 1872 году говорил Д.Н. Садовников - фольклорист, этнограф, поэт. Вот как это было.

Путешествуя по Волге, Дмитрий Николаевич поднимался на Лысую гору, на которой находился, по рассказам, камень, отмеченный рукой Петра I. «Я поднимался к нему, - пишет он. - Довольно крупными латинскими буквами стоял загадочный ряд:

A-N-T-O-A-N-I, помечен был «1720», и только. Проводник ответил: «Да я что-то подписи настоящей не могу найти, а она была тут недавно. Много такого было написано, да, видно, наши мужики на извёстку отбили»... «Что же это у вас старину-то не берегут? Вот придёт время и скажут: покажите мне Петрову надпись, денег за это дам... Что тогда покажете?»

Надпись на камне видели художники братья Григорий и Никифор Чернецовы (1862), И.Е. Репин (1870).

Пётр I был связан с Самарским краем. Дважды посетил его. Во время неудавшегося похода на турецкую крепость Азов в 1695 году 28 мая в связи с плохой погодой суда останавливались в Морквашах, но вскоре вновь отправились в путь, к вечеру миновали Царёв курган. 29 мая, не останавливаясь, караван прошёл Самару. 30-го, в день рождения Петра, прошли Сызрань. С тех пор о пребывании Петра I в Морквашах из уст в уста передавались предания об утесе Сокол (Петрове камне). Одно из первых записал А. Ламберов. Будто бы царь Пётр плыл по Волге. Остановился у деревни Моркваши. Залез на Лысую гору и выбил на скале своё имя. В 1722 году Пётр I совершил поход в Персию. В результате похода 1722-1723 гг. Россия приобрела земли на побережье Каспийского моря.

Самарский краевед О.А. Ракшин рассказал: «11 июня 1722 года секретарь Д.К. Кантемира Иван Ильинский записал: «Обедали под селом Моркваши, там половина светлейшего князя Меншикова, другая разных помещиков, а именно Чириковых, Ярцовых. Там гора называется Лысая, на одной на камне князь имя своё и год высекал, не доезжая до Самары 40 вёрст». Вряд ли сам князь, страдавший диабетом, поднимался на гору. Князь во время похода изучал археологические памятники, собирал материалы о традициях и обрядах местных народов, вёл дневниковые записи. Вместе с отцом ехали дети, в том числе Антиох Кантемир, будущий русский поэт-сатирик и дипломат. Прогулка на Лысую гору носила исследовательский характер: осмотр развалин древнего городища. Остался план городища «Лысая гора». Идея оставить автограф потомкам принадлежит Антиоху, 14-летнему юноше. Поступок вполне по возрасту. Он написал своё имя и дату, о чём мы находим информацию в воспоминаниях Ильинского и Садовникова. Со временем, в силу разных причин, народная память связала загадочный текст с именем Петра Великого на утесе Лысой горы.

Историки считают, что Пётр I сам осматривал серный завод в Жигулях в 1722 году, после чего, уже будучи в Астрахани, указал выслать туда «компанию мастеров».

Возможно, именно с этим связано появление предания, что бытует в селе, о пребывании Екатерины в Ширяево и что она особо ценила ширяевский способ приготовления ухи.

## **Петров камень**

Автор: В. ЧИСТОВА  
22.05.2020 11:04 -

---

Побывала Екатерина и в Самаре, где раздала нищим, по одним сведениям, один, а по другим - два рубля «мелкими деньгами».

В. ЧИСТОВА